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P re fa ţă .
In ce  priveşte cultura pomilor, auem o  

literatură destul de bogată ş i dacă, cu toate 
acestea, cutez a veni înaintea publicului cu 
cărticica de faţă, nu o  fac  pentru a da „spe- 
eialiştilor“ îndrumări, ci mai mult d oresc  a 
veni în ajutorul acelora cari îşi numesc a sa  
o mică şi modestă grădinuţă, arătând cum 
diferitele lucrări, din pometul Iui, trebuie să 
urmeze pas de pas.

Iar pentru a uşura alegerea diferitelor 
soiuri de pomi, am întocmit, în partea a doua 
a cărţii, o descriere p e  scurt a diferitelor so 
iuri, arătând în specia l fiecare  soiu de pom 
c e  climă, poziţie şi sol c er e  pentru a se  
putea desvolfa.

Am avut grija apoi a aminti, p e  lângă 
bunătatea fructelor, ş i durabilitatea acestora, 
pentruca omul să ş i poată planta în grădi- 
nuţa sa, pomi cari să-i provadă casa eu fructe, 
de cu toamna, până primăvara târziu.

1*
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Aşi pütea zice că aproape „nimic nou4 
în această carte. Am urmat ş i eu sfaturile 
altora timp de U3 ani, cât am seruit, parte 
ca învăţător, parte ca profesor de ştiinţe 
naturale. In d eoseb i am consultat pe următorii 
autori: profesor D. C om şa; St. Molnár; 
Ottó Nottermüller; H. B eü ss ; R. Materne şi 
Q. Ritter.

De încheiere observ  cu toată sinceritatea, 
că  o cultură raţională a pomilor încă nimenea 
nu a putut să o înveţe numai din carte, ori
cât de perfectă ar fi fost aceea. Concluzie: 
studiază cu atenţiune cartea de faţă, dar 
uită'te bine ş i mult Ia unul eu experienţă 
mare ş i vei fi împăcat cu tine însu-ţi.

O datorie plăcută cred  a îndeplini adu
când sincere mulţumiri „ Reuniunei săseşti de 
agricultură din fud. S i b i i u p e n t r u  bună
voinţa eu care mi-a pus la dispoziţie clişeele  
întrebuinţate la compunerea acestei cărţi.

Sibiiu, în Februarie Í931.
1. MARDAN.



PARTEA 1.
Prăsirea pomilor.

Pentruea eineua să-şi poată prăsi însuşi 
altoii din sămânţă, — pe lângă multă uoinţă, 
— e neapărat de lipsă să aibă şi un loe 
potriuit pentru aşa eeua, adecă: o grădină la 

> loe deschis, eu sol adânc şi bun, căci într’un 
loe închis şi umbrit din toate părţile, lipsit 
de aer şi lumină şi eu un pământ uscat, greu 
şl steril nu ua putea face nici o isprauă. 
Deaeeea lucrul cel mai cuminte e ea omul 
mai bine face dacă îşi cumpără altoii cres
cuţi şi formaţi gata, dela o pepinieră con
dusă de oameni onorabili. In schimbul a 
eâţiua lei, uom primi altoi tineri frumoşi şi 
puternici şi acesta e lucrul principal. Să ne 
ferim însă de a da bani pe nişte altoi strâmbi 
şi noduroşi, aruncaţi de speculanţi pe piaţă 
şl mai ales, că aceia nici nu corespund 
numirilor ce li se dă, numai ea să scape de ei.
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Dar, pentruea ori-eine să-şi poată face 
o idee elară despre modul de a prăsi altoi 
din sămânţă, uoiu reda pe scurt eeeaee tre
buie ştiut şi făcut.

1. Solul pepinierei (şeoalei de altoi) să 
nu fie prea afânat, nisipos, greu sau prea 
rece. Un sol adânc, călduţ, puţin răuănos 
şi produetiu e cel mai potriuit. Da început, 
locul trebuie bine gunoit eu gunoiu putred 
de grajd, puţin praf de uar şi cenuşă de 
lemn. Apoi săpat adânc sau chiar să se 
rigoleze*) şi apoi să fie împărţit în straturi 
de 1—1'25 m. lăţime.

2. Semănatul seminţei. Pentru semănat 
uom folosi sâmburii adunaţi de toamna din 
merele şi perele pădureţe. Aceştia îi se
mănăm încă de eu toamna sau prin împră- 
ştiere sau în rânduri, aeoperindu-i eu o pătură 
de ţărână de 2—3 cm. grosime. Sâmburii 
de prune şi nuci, se pun în straturi într’o 
lădiţă eu nisip. Nisipul se umezeşte primă- 
uara (Martie), sâmburii încolţesc în 2 săp
tămâni, când apoi îi putem sămăna.

Primăuara, în timp secetos, de regulă 
se formează deasupra straturilor o coajă

*) S ă  se  sape la o adâncime de eel puţin 50—60 
de etm.
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tare. Aceasta trebuie să o spargem eu grijă, 
altfel seminţele nu uor putea răsări şi apoi 
să udăm adeseori straturile. Formarea crustei 
(eoajei) precum şi uscarea prea tare a stra- 
turilor o putem împiedeca presărând tărâţă 
de fierestrău sau gunoiu putred pe deasupra 
straturilor (răzoarelor). —Instraturtle acestea 
rămân puieţii 1—2 ani şl după aceea se stră
mută în şcoala prouizorie.

3. In şcoala prouizorie se mută puieţii 
şi mal ales perii numai pentruea aei să li-se 
desuolte şi înmulţească rădăcinile laterale, 
pentru acest sfârşit seurăm pe jumătate 
rădăcina principală eu oeaziunea sădirei. 
Se Dor sădi în rânduri de 12—15 cm. în timp 
secetos se uor uda de multeori şi bine, auând 
grijă ea buruiana să o sterpim încontinuu.

4. Dupăee pădureţii au ajuns grosimea 
unui creion (eeruze, plaiuas), îi scoatem eu 
grijă din pământ şi îi transplantăm în şcoala 
de nobilttat (şcoala de altoit). Cu oeaziunea 
strămutărei pădureţilor, se recomandă din 
nou retezarea rădăeinei principale, precum 
şi a trunchiului pădureţilor de măr şl păr. 
Prunii, nucii şi cireşii nu se scurtează fiindcă, 
dacă i-am scurta, s ’ar usca. Transplantarea
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se faee în rânduri de 50—60 em. Aei se uor 
nobilita şi se uor îngriji până eând ajung 
mărimea potriuită pentru a fi mutaţi la loeul 
stabil sau vânduţi.

Altoirea.
Firea altoirei îneă nu e în general cu

noscută. Mulţi îşi înehipue, că pentru a putea 
altoi, se rec ere cine ştie ce puteri ascunse 
şi secrete, eând în realitate numai un cuţit 
bun şi puţină îndemânare e deajuns ea să 
poţi transforma un pădureţ în pom nobil şi 
folositor. Toată ştiinţa se-reduce la „com
binarea intimă a unui surcel (mlădiţâ) sau 
oehiu nobil eu un pădureţ potrivit“ (vezi 
Profesor D. Comşa, în „Pomăritul“ din 1877).

Metode de altoit sunt vr’o 12, e deajuns 
însă dacă omul cunoaşte 3—4 modalităţi, pe 
cari apoi să le şi ştie întrebuinţa eu succes. 
Cele mai comune sunt următoarele:

1. Oeularea. „A oeula“ însemnează des
facerea unui mugur (oehiu) eu o părticică 
de coajă de 1 cm., împreună şi eu puţin 
lemn, de pe un surcel nobil şi înfigerea a- 
eestuia sub coaja pădureţului, ce vrem să
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nobilităm, astfel ea ochiul eonereseând, eu 
pădureţul, să se poată desuolta.

Operaţiunea aceasta se face aşa:
Căutăm un surcel eu muguri bine des- 

uoltaţi. Facem eu un euţltaş (briceag) dea
supra ochiului, la V2 cm., o tăietură eurmezişe 
prin coajă până la lemn, şi tot aşa o tăietură 
la 1/ 2 cm. sub oehiu, uentilăm (ridicăm) apoi 
puţin coaja deoparte şi de cealaltă a ochiului, 
facem apoi pe sub acesta o tăietură longi
tudinală, auând grijă ea să rămână puţin lemn 
în regiunea inimei (rădăeinei) ochiului, fiindcă 
din inimioara aceea se ua desuolta la timpul 
său uiitoarea tulpină a pomului nobil.

După ce am preparat astfel ochiul, facem 
o tăietură de-a lungul în coaja lucie a pădu
reţului, 10—15 cm. dela pământ în forma unui T, 
deslipim coaja deoparte şi de alta, înfigem 
ochiul sub coajă, împingem apoi coaja aşa ea 
aproape să acopere toată coaja din jurul 
ochiului, legăm rana eu raffia sau eu aţă de 
lână dură, în fine, ungem rana eu ceară de 
altoit. Daeă după 3—4 săptămâni codiţa 
frunzei rămasă la muguraş, cade la prima 
atingere, e semn, că mugurul s'a prins şt 
atunci tăiem legătura pentru că altfel se curmă
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lemnul. Dacă codita nu cade, e semn, că 
ochiul nu s’a prins. (Vezi fig. 1.)

Fig. 1.

Oeularea e bine să se facă în luna Iulie— 
August, uneori şi la începutul lui Septemurie. 
Atunci zicem, că am oeulat eu mugurul dur- 
mind, pentru că, în adeuăr, acesta numai în 
primăuara următoare ua înmuguri şi ua în- 
cepe să crească. In cazul acesta retezăm 
pădureţul la înălţime de 5 cm. deasupra 
ochiului, lăsând numai o singură erănguţă 
sălbatică aproape de oehiu, altfel s’ar îneca 
ochiul în sucul prea abundent.

Când coaja se desface mai uşor de pe 
lemn, atuneia e timpul cel mai potriuit pentru 
oculare. In felul acesta, timp bun pentru
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oeulat ar fi şi primăuara. Primăuara zicem 
că oeulăm eu mugurul crescând, fiindcă 
atunci muguraşul se desuoltă şi creşte încă 
în primăuara aceea. Ori-eând s’ar face oeu- 
larea, să se facă tot numai în tulpină sau 
creangă subţire, de 1—3 ani.

Cireşii şi prunii se oeulează numai în 
tulpini de un an.

2. Altoirea in despieătură. Această ope
raţiune se săuârşeşte numai primăuara, folo
sind sureei (mlădiţe) crescuţi 
în anul trecut şi culeşi de pe 
pomii nobili cât se poate de 
timpuriu, înainte de a începe 
să circule sucul (seua) pe sub 
eoajă.Tulpini de grosimea unui 
deget, se retează la o înăl
ţime dorită, se netezeşte tă
ietura, apoi, eu un cuţit ager 
despicăm iulpina drept prin 
măduuă. Despieătură să nu 
fie mai lungă de 3 cm., atâta 
cât e neapărat de lipsă pentru 
a putea înfige surcelul anume preparat, în 
forma unei săbii sau a unui ie (uezi fig. 2). 
— Felul acesta de altoire e mai puţin reeo-

Fig. 2.
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mandabll fiindcă rana cauzată prin despieă- 
tură nu se uindeeă niciodată complet; rana 
rămâne rană, mai ales la tulpinile prea groase.

După ce am aşezat sureeii, unul sau doi, 
coajă pe coajă, legăm rana eu raffia sau aţă 
de lână, apoi ungem rana eu ceară de altoit.

3. 0  altoire mai practică decât cea de

pe dosul limbei surcelului) se curăţă jos eu 
cuţitul. După aceea facem eu cuţitul în tul
pina retezată a pădureţului, o tăietură uerti- 
eală, cât limbul surcelului de lungă, întro-

mai sus, e altoirea sub 
coajă. Aceasta se poate 
face numai când coaja 
se poate desface uşor 
de pe pădureţ.

Fig. 3.

Pentru modul acesta 
de altoire preparăm 
astfel surcelul: Dea
supra bazei surcelului, 
cam 2 cm., facem o tă
ietură de-a curmezişul, 
până în măduuă, de 
aci eşim eu tăietura 
costiş în jos. (Vezi 
fig. 3). Epiderma (pe
licula cea subţire de
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ducem partea de limbă a surcelului între 
aripile deslipite ale coajei, pădureţului; 
adunăm apoi aripioarele de coajă peste 
limba surcelului, legăm şi ungem.

Fig. 4. Fig. 5.

Copularea sau alipirea e modul cel mai 
simplu şi mai uşor de nobilitare. Se poate 
întrebuinţa însă numai atunci, când pădureţul 
e numai cât surcelul de gros Lucrăm astfel: 
Se retează pădureţul, făcând o tăietură diago
nală, de jos în sus, tot aşa şi la surcel, în 
mod inuers : de sus în jos, le alipim laolaltă, 
coajă pe coajă şi legăm. (Fig. 4 şi 5).
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Dacă se obseruă o mică deosebire de 
grosime la pădureţ, îneă nu e prea mare 
lueru, alipim surcelul numai pe o parte a 
pădureţului iar partea rămasă neaeoperită, 
o ungem eu ceară şi îneă e bine.

E de amintit la locul acesta că ori-eare 
mod de nobilitare uom întrebuinţa, să nu 
uităm niciodată a unge eu ceară uârful 
sureeilor.

Formarea coroanei la tulpinile nobilitate.
Vlăstarul cel mai puternic, desuoltat din 

surcelul nobil, îl lăsăm pentru formarea tul- 
plnei şi a coroanei uiitorului pom, toate cele
lalte ce s’ar iui, le îndepărtăm, tăindu-le eu 
un cuţit bun de grădină. Dupăee ulăstarul 
a ajuns o înălţime oarecare, în primăuara 
următoare îi retezăm uârful (la 1,20—1,50 m. 
pentru tulpina mijlocie şi i,b0 2 m. pentru 
tulpini înalte). In urma acestei scurtări, se 
desuoltă din mugurul cel din uârf, ramura 
conducătoare mijlocie pentru formarea co
roanei. Din ceilalţi 4 — 5 muguri de mai jos, 
se uor forma crenguţe laterale. Toate cele
lalte crengi ce se uor desuoltă mai în jos, 
trebuese îndepărtate eu cuţitul.
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Ramurile astfel desuoltate, în primăuara 
următoare, le uom lucra mai departe astfel, 
că crenguţele laterale le uom scurta ţinân- 
du-le la o lungime egală, auând însă grijă 
să tăiem totdeauna deasupra unui oehiu care 
priueşte spre pământ. Căci numai aşa lăr* 
gim coroana. Ori-ce tăietură trebuie unsă 
eu ceară.

Pentruea nu numai coroana ei şi trunchiul 
să se întărească îngroşindu-se, uom scurta 
rămurelele ce se desuoltă pe trunehiu la o 
distanţă de 2 -  3 ochiuri dela trunehiu. Aceasta 
o facem în luna Iulie sau August şi numai 
în anul următor îndepărtăm eu totul ţepuşile 
formate pe trunehiu. Facem această lucrare 
fiindcă rămurelele acestea nu lasă ea sucul 
să se uree tot în coroană, ei îngroaşă 
trunchiul care în cazul contrar ar rămânea 
subţire şi nu s’ar putea susţinea drept.

Cum se  scot altoii?

t a  scoaterea altoilor ne seruim de uri 
hârleţ binetăetor. Facem la o distanţă de 
40—50 cm. dela altoiu, un şanţ de 30—40 cm: 
de adânc. îndepărtăm apoi pământul de pe su-



le
prafaţa ee acopere rădăcinile altoiului de 
jur-împrejur, la o distantă de 40—50 cm. de
părtare dela tulpină, auând grijă să nu uă- 
tămăm rădăcinile altoiului, apoi, eu o apăsare 
puternică pe hârleţ, tăiem rădăcinile jur- 
împrejurul altoiului, la distanţa arătată mai 
sus, şi apoi, pe când plecăm altoiul spre 
şanţul făcut mai ’natnte, împingem eu putere 
hârleţul, din partea opusă, pe sub rădăcina 
principală, ridicăm odată şi bine şi altoiul e 
afară. Obseru, că lucrarea aceasta trebuie 
să o săuârşaseă două persoane.

Plantarea pomilor.

O condiţie principală a pomăritului e: 
o plantare sau sădire îngrijită a altoiului, 
fiindcă dela modul cum a fost aceasta exe
cutată, atârnă creşterea frumoasă şi rodirea 
bogată. înainte de a răspunde la întrebarea 
aceasta, trebuie răspuns altor întrebări nu mai 
puţin însemnate, şi anume:

Când să plantăm pomii? Răspunsul la 
această întrebare ni-l dă însuşi pomul: în 
timpul lui de odihnă 1 Gel mai fauorabil timp 
pentru plantare, în general zis, e toamna,
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Gând începe răceala, şi adecă îndată dupăee 
pomii au lăpădat frunzele. Atuneia, fiind 
timpul cald şi frumos, pomişorul are timp, 
până la sosirea timpului rece, să-şi refacă 
rădăcinile retezate, producând noui perişori, 
cari absorb. Dacă însă toamna e ploioasă, 
eu timp rece, atunci amânăm plantarea până 
primăuara. Dacă primăuara e secetoasă, 
altoii trebuese udaţi în continuu, altfel se uor 
usca eu siguranţă, pe când cei sădiţi din 
toamnă, uor creşte fără împiedecare.

Însemnarea locului de plantat sau în" 
semnarea distanţei dela pom la pom.

Ai un loc mare de plantat, atunci îm- 
parte-1 în pătrate sau triunghiuri eu laturile 
de 10—12 metri, dacă locul e mai mie (în 
grădina de lângă casă) poate fi distanţa dela 
unul până la celalalt şi numai de 8 m., după 
cum şi pomii se uor face mai mari sau mai 
miei. — Ea nici un caz crengile coroanelor 
să nu se atingă nici de-o parte, nici de alta, 
căci şi pomul, ea şi omul, are lipsă de lu
mină, aer şi soare 1 Prunii ea şi merii şi 
perii pitici, pot fi sădiţi la 5—6 m. distanţă.

2
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După ce am statorit bine distanţete, 
urmăm la:

Săparea gropilor. Gropile se sapă la 
locul însemnat mai înainte. Daeă urem să 
sădim altoii, toamna, facem gropile îneă din 
timpul uerei; daeă urem să sădim altoii primă- 
uara, le faeem toamna sau în zilele domoale 
de iarnă şi aceasta din cauză, ea pământul 
scos din gropi, precum şi cel din fundul gro
pilor, să poată fi expus aerului cald sau rece 
şi apel de ploi sau de zăpadă, ea să disolue 
materiile nutritiue din pământ. — La săparea 
gropilor să deosebim pătura de pământ de 
deasupra, punând-o la 6 parte, iar pătura de 
jos, în altă parte a gropii, pentru ea la să
direa altoiului, să aruncăm în fundul gropii 
pământul care a fost deasupra, fiind mai gras 
astfel cel dela fundul gropit ua ueni deasupra, 
unde îl mai putem îngrăşa după trebuinţă. 
Gropile să fie de 1 m. largi şi 60—70 cm. 
adânci. Prea adânci să nu faeem gropile 
niciodată, fiindcă atunci noi dăm prilej 
altoiului (pomului) de a-şi adânci mai mult 
rădăcinile în pământul neroditor din a- 
dâneime şi atunci pomul nu ua putea 
rodi.
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Fiecare altoi are lipsă de un par pentru 
a-l apăra de uânturi. Parul să nu ajungă 
niciodată mai sus decât până sub creanga cea

Fig. A. Fig. B.
2
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mai de jos a coroanei; mai scurt fiind, nu 
ajută nimica iar hiai înalt fiind, strică cren
gile coroanei. Parii să-i împlântăm iotdeauna 
în partea sudică a altoiului, in cazul acesta, 
uara, altoiul e apărat de razele prea aspre 
ale soarelui; iarna ua fi apărat de îngheţ. 
(Vezi fig. A şi B.)

Pregătirea altoilor înainte de sădire.
înainte de a sădi altoi, supunem rădă

cinile acestora unei examinări minuţioase.

Fig. 6.
Retezăm eu grije rădăcinile uătămate, iar pe 
cele prea lungi, le scurtăm în aşa mod, ea 
tăietura să zacă totdeauna perpendicular pe 
pământul din groapă. B bine să ungem tăie-
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turtle eu ceară de altoit, pentru ea să asi
gurăm uindeearea lor. (Fig. 6.)

Totdeodată retezăm şi coroana altoiului, 
auând în uedere forma ee uoim a-i da, precum 
şt modul de desuoltare al rădăcinilor, fiindcă 
coroana stă în legătură de re
ciprocitate eurădăeina. Adecă, 
eu cât rădăcina e mai bine 
desuoltată, eu atâta ua putea 
rămânea şi eoroana mai „ plină “ 
şi întors.

Retezatul coroanei se face 
astfel, că scurtăm uârfurtle 
ramurilor deasupra unui oehiu.
Tăietura o începem cam în 
dreptul mijlocului ochiului şi 
eu o tăietură, în diagonal, de 
45,° eşim eeua deasupra o- 
ehiului. (Vezi fig. 7). — Dacă 
rădăcinile unui altoiu sunt Fig- 7- 
prea puţin desuoltate sau coroana nu are 
nici o formă regulată, atunci scurtăm cele 
4—5 crenguţe cât se poate de scurt, lăsând 
numai ureo 4—5 ochiuri. 6u cât altoiul ee 
uoim a sădi ua fi mai bătrân, eu atât maţ 
scurt îi uom reteza ramurile,
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Altoli sădiţi toamna, nu se retează în 
coroană până primăuara următoare. Cei rete
zaţi toamna, pot degera uşor peste iarnă.

Dacă ne procurăm altoi din ureo pepinieră 
îndepărtată şi au întârziat pe undeua eu trenul, 
să nu ne grăbim eu sădirea lor, ei să-i punem 
ea să stea eu rădăcinile în apă timp de 
24—38 ore.

Plantarea propriu^zisă.
înainte de începerea plantărei altoilor, 

eu cel puţin 2—3 săptămâni, astupăm gro
pile eu pământul ee am seos din ele, şi anume: 
pământul care a fost la suprafaţă, îl aruncăm 
în fundul groapei, iar eel seos dela fundul 
groapei, îl aruncăm deasupra. In timpul de 
2—3 săptămâni, pământul se poate aşeza 
bine până la sădire.

Plantarea o execută totdeauna două per- > 
soane şi adecă: unul ţine altoiul pe lângă par 
astfel, ea gâtul rădăeinei să fie eu eirea (eam) 
10 em. mai sus decât suprafaţa pământului 
iar celalalt lucrător aruncă ţărână peste rădă
cini până le acopere. Celee ţine altoiul, în 
timpul acesta, scutură mereu şi uşor altoiul
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în sus şi în jos, în dreapta şi în stânga, pentru 
ea ţărâna să între şl să se aşeze tot mal 
bine printre rădăcini, apoi turnăm apă din 
greu. Foarte nimerit e daeă faeem în grădină 
o băltoacă eu nămol din lut, amestecat cu 
gunoiu de uite şi apă. Aci tăuălim altoiul 
eu rădăcinile înainte de a-l planta şi atunci 
putem fi siguri, că altoiul se ua prinde. Nici 
un fel de gunoiu să nu punem în groapă în 
aproprierea rădăcinilor 1 (Fig. 8, altoiu sădit 
bine.)

Gunoiul băgat acolo se încinge, putre
zeşte şi atacă şi rădăcinile! Deee plantăm 
altoiul eeua mai sus ea pământul din jur? 
Pentrueă acesta şi aşa se mai aşază eu 
pământul din groapă 1 Să ne ferim a planta 
altoiul mai adânc de cum acesta a fost în 
pepinieră. Altoii plantaţi mai adânc se uor 
desuolta eu greu şi, la timpul său, nu uor 
rodi! (Fig. 9, altoiu sădit rău.)

Legarea altoilor de pari să se facă cât 
se poate de slab. Întrebuinţăm răchite, împle
tind câte 1—2 în formă de 8, în jurul alto
iului. In anul următor apoi legăm altoii mai 
strâns lângă par.



Ol
Fig. 8, altoiu sădit bine.



Fig. 9, altoiu sădit rău.



25

Tratarea altoilor peste oară.

Daeă urmează secetă sau altoit nu uor 
să înfrunzească, trebuie să-i udăm din greu. 
Nu ajută udatul, în Iunie sau Iulie, îi scoatem 
afară, retezăm din nou toate rădăcinile, punem 
altoiul să stea 24 ore în apa în care am pus 
argilă şi baligă de bouine. Apoi sădim din nou.

îngrijirea altoilor.

Dacă grădina e în apropierea câmpului 
sau chiar în câmp, aceasta ua fi cercetată, 
de sigur, şi de epuri. Contra acestora apă
răm altoii îneonjurându-i eu mărăcini, trestie 
sau surcel de alun, până la înălţimea de 1 m.

Peste iarnă acoperim farfuria altoiului 
eu gunoiu putred sau eu pământ adunat în 
jurul tulpinei ea un muşuroiu pentru a împie
deca astfel degerarea rădăcinilor încă fra
gede ale altoiului. Primăuara depărtăm gu
noiul, euentual împrăştiem muşuroiul, for
mând în jurul' altoiului un fel de farfurie în care 
să se prindă apa de ploaie. Altoii tineri nu 
sufere să fie gunoiţi. Gunoiul se pune numai 
la pomii cari înfloresc şl produc deja roadă,
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Retezarea altoilor.

Gu oeaziunea retezărei altoilor trebuie 
să urmărim trei lucruri principale şi anume: 
coroana frumoasă, creşterea şi produetiui- 
tatea pomului. Numai din carte lucrurile 
acestea însă nu se pot înuăţa. Aşa eeua se 
poate înuăţa numai lucrând sub conducerea 
unui pomolog expert, cunoscând în special 
natura şi felul de desuoltare al fiecărui fel 
sau specie de pom. Aci trebuie practică, nu 
numai teoriei Gine nu are practică, mai 
bine să nu pună mâna pe cuţit, căci mai mult 
strică decât direge. Mai bine să lase ea 
natura să lucreze, căci aceea nu greşeşte.

Gâteua reguli generale însă, e bine să 
aibă în uedere ori-care proprietar de gră
dină. Acestea ar fi următoarele:

Retezarea de primăuară.

Un pom, care creşte încet, trebuie re
tezat cât de scurt, căci prin aceasta îl aţâţăm 
la creştere iar dacă creşte prea repede, îl 
retezăm mai lung, atunci uom încetini cre
şterea prea lungă a ramurilor şi se ua întări
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tulpina. In felul acesta, altoit uor ft siliţi a 
produce mai curând muguri de flori.

In primii 5 — 6 ani uom auea în uedere 
formarea unei coroane frumoase şi propor- 
ţionate. Se uor lăsa la altoi 3—4 crenguţe, 
cari uor auea să formeze baza coroanei. 
Ramura din mijloc, ramura conducătoare, se 
ua scurta mai puţin, iar ramurile laterale, 
se uor scurta până la Vs sau până de lh. 
Tăietura se ua face aşa ea în fig. 7, litera a.

Prunii, cireşii, uişinii şi nueii să nu se 
reteze niciodată, fiindcă aceştia se pot usca 
foarte uşor!

Pomii bătrâni nu pot fi retezaţi după o 
anumită regulă. Aci hotăreşte mai mult gustul 
şi judecata bună a eultiuătorulut. Ar fi de 
însemnat însă următoarele puncte:

1. Crengi prea dese, mai ales în inte
riorul coroanei, să nu lăsăm să se desuoalte, 
fiindcă acestea împiedecă aerul şi lumina de 
a circula prin coroană şi atunci nu se uor 
produce fructe frumoase şi aromatice.

2. Crengile, cari se înerueişază şi se  
freacă, să fie îndepărtate, fiindcă acestea, 
freeându'Se, se uatămă una pe alta şi atunci 
pomul întreg se poate infecta.
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3. Mlădiţele de apă ee se formează pe 
trunehiu şi crengile mai dese, să fie în
depărtate fără cruţare ori de eâteorl se nor 
iui. Acela fură sucul crengilor şi al fructelor, 
dau pomului forma unei mături şi în urmă, 
îl face neroditor.

4. Crengile uscate să fie totdeauna pri- 
măuara curăţite din pom.

5. Să nu curăţim toate crenguţele ee se 
iuese pe crengile conducătoare, din afară 
şi din mijlocul coroanei, fiindcă acelea uor 
forma muguri de flori.

Toate tăieturile se uor netezi eu cuţitul 
şi se uor unge eu ceară de altoit.

Retezarea prunilor, uişinilor şi cireşilor 
se sâuârşeşte eu totul în alt mod, întru cât 
aceştia produc florile şi fructele numai pe 
lemn de un an şi nicidecum mai ueehiu, 
(pe ţepe şi frigări). Deaeeea aceştia îi re
tezăm numai până sunt foarte tineri; cum 
şi-au format o coroană, şi pe crenguţe s ’au 
iuit ţepe (frigări), le dăm pace!

In primăuara anului al doilea după să
dire, trebuie să retezăm pomişorii după anu
mite reguli. Şi aceste reguli, — în lucrarea 
de faţă, — mă uoiu mărgini a le preda numai
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în general. Reguli generale, pe cari să le 
poată obserua şi cine nu e grădinar de profe
siune, specialist. „Pomul e ea omul“ am auzit 
zicând pe un pomolog bătrân. Şi în adeuăr, 
dacă o bună edueafiune 
se poate da euiua numai 
eunoseându-i indiuidu- 
alitatea (firea), tot aşa e 
şi eu pomişorii: pentru 
a le putea, da forma 
nimerită, trebuie să le 
cunoaştem „indiuidu- 
alitatea“, ureau să z ic : 
înclinarea spre a se 
desuolta într’o formă 
sau alta. Şi aci e locul 
specialistului l Pentru 
amatori sunt deajuns 
următoarele generali
tăţi, cari se pot aplica 
altoilor fără prea mare 
teamă de greşală.

Se taie ramurile altoiului până la 1/s sau 
112 din lungime. Tăietura se face deasupra 
unui oehiu ce e îndreptat spre partea externă 
a coroanei. (Fig. 7, litera a.)

Fig. 10.
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Ramura conducătoare să rămână tot
deauna eeua mai lungă decât ramurile late
rale. Ramurile crescute la loc nepotriuit

se îndepărtează 
de tot sau se scur
tează la 1—2 cm., 
ea din acestea să 
se desuoalfe mu
guri  sau lemn 
fructifer. (Vezifig. 
10 şi 11).

După ce ramu
rile, 4—5 etajul 
(catul) prim de din 
jos, s ’au întărit 
deajuns, putem 
proceda la for
marea unui nou 
etaj (cat),—la înăl
ţime de 50 cm. — 
din ramura con
ducătoare ş. a. m.Fig. 11.

In general putem zice:
Ramurile deopotriuă de debile să se 

scurteze mult, până la 3—4 cm. Ramurile 
deopotriuă de tari şi bine desuoltate, se uor 
lăsa mai lungi



Dacă ramurile sunt în mod neregulat 
desuoltate, unele mal groase, altele mai sub
ţiri, uom lăsa neretezate pe cele mal debile 
şi uom reteza pe eele prea bine desuoltate. 
In modul acesta uom obţinea o ereştere re
gulată şt proporţionată a coroanei.

Cercetăm mereu legăturile ea să nu fie 
prea strânse şi nici prea slabe.

Farfuria sau discul altoiului să fie tot
deauna curăţită de buruiană.

Retezarea şi gunoirea de toamnă.
Prin retezarea de primăuară a altoilor 

urmărim mai mult desuoltarea lemnului. Prin 
retezarea şi gunoirea de toamnă urmărim 
mai mult desuoltarea şi înlesnirea produe- 
tiuităţii pomilor. Operaţiunea aceasta o facem 
ta încheierea eireulaţiunei a doua a sucului 
nutritor din pom, fiindcă numai atuneia se 
pune bază formărei mugurilor producători 
de flori. Mugurii produetiui se desuoaltă eu 
atât mai sigur, eu cât sucul (sena) unui pom 
ua fi mai bogat în materii nutritoare şl eu 
cât acest suc ua circula mai încet. Prin o gu- 
noire puternică eu materii ce conţin fosfor

31
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şi potaşă, îmbogăţim sucurile trebuincioase 
la desuoltarea mugurilor fructiferi, pe când 
prin retezare sporim în mod măiestrit cir- 
eulaţiunea sucului.

Gondiţiunea principală pentru o bună 
reuşită e- cea  mai m are concentrare p o 
sibila a sucurilor nutritoare în muguri, ţara 
îmboldirea acestora la o noua im boboeire.

îndeplinirea acestei eondiţiuni principale 
nu depinde însă numai de noi ei, în partea 
eea mai mare, de împrejurările climatice, de 
natura solului, de desuoltare şi de tem
peratură. Vom gunoi, deci, atunci când cir- 
culaţiunea sucului e pe sfârşite. Acest timp 
potriuit îl putem cunoaşte de pe întărirea 
(înlemnoşarea) mlădiţelor anuale şi când în 
uârful acestora se ua fi format deja un mugur 
terminal puternici Qunoirea aceasta să nu 
se facă eu materii lichide, ei solide. Rete
zatul de toamnă încă să se facă mai bine 
pe la începutul lui Oetomurie.

După toate aceste alergări putem statori 
următoarea regulă:

Vrem să îndemnăm, să îmboldim cre
şterea lemnului: gunoim primăuara; urem să 
auem poame mai multe: gunoim toamna.



Gunoirea pomilop.

Pomul, pentru a putea creşte şi pros
pera, are lipsă de căldură, de lumină solară, 
de umezeală şi de o mulţime de materii pe 
cari, parte le ia eu ajutorul frunzelor, din 
aer, parte le absoarbe eu rădăcinile din 
pământ. Materiile acestea din urmă, le numim 
materii nutritiue ale pomului şi sunt urmă
toarele : Oxigen, hidrogen, aeid carbonic, 
azot, fosfor, sulf, potasă, uar, magneziu şt fier.

O parte din aceste materii se află în aer, 
o parte în pământ. Cele din aer, în cantităţi 
foarte mari, nu se seeătuese nici-odată, cele 
din pământ, în cantităţi mai miei însă, da. 
Acestea trebuiesc înlocuite şi cel mat bun 
mijloc de înlocuire e gunoitul eu gunoiu de 
uite. Un car de gunoiu de uite conţine urmă
toarele cantităţi de

aeid fosforie 2 kg. 
azot . . .  4 „
potasă. . . 5 „
uar . . . .  4 7 2  „

1. Acidul fosforie promouează desuol- 
tarea fructelor;

3
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2. Azotul promouează mata şl creşterea 
lemnului şi frunzelor. Frunzele capătă uer- 
deaţă închisă şi fructele coloare frumoasă;

3. Potasa măreşte puterea de rodire, 
întăreşte lemnul şi îl face rezistent contra 
gerului şi contra boalelor. Fructele capătă 
aromă;

4. Darul încălzeşte solul, face coaja lucie, 
omoară multe insecte strieăeioase şi tot prin 
uar capătă fructele dulceaţa.

Vreţi dară să aueţi pomi şi poame, daţi-le 
gunoiu. Gunoiul însă, să nu zacă şi să nu 
atingă tulpina I

Cele mai însemnate boale ale pomilor 
şi eombaterea lor.

Cauzele cari produc boale la pomi sunt 
foarte uariate. De multe ori poziţia locului, 
solul neeorăspunzător, temperatura aspră, 
tratarea greşită a pomului, uătămări externe 
ete. pot cauza perirea pomului. Datorinţa 
noastră e să căutăm cauzele cari produc 
boala, ea apoi, îndepărtându-le, să asigurăm 
starea sănătoasă a pomului.

Boale mai însemnate sunt:
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Tăeiunele.
E uşor de recunoscut. Abia pui mâna 

pe creangă sau tulpină şi îndată uezi, că 
te-ai umplut de funingine. Boala aceasta atacă 
coaja, care la început se înegreşte, apoi se 
usucă, ereapă şi în urmă atacă şi lemnul, 
care ajunge brun, apoi se usucă.

In cele mai multe cazuri, boala aceasta 
e cauzată de degerare sau pământul conţine 
prea multă apă, sau din contră: pământul e 
prea uscat. Se mai poate naşte boala a- 
eeasta şi atunci când pomul e gunoit eu prea 
mult gunoiu proaspăt. 0a  să îndepărtăm cauza 
care produce boala, să tăiem partea atăeată, 
ungem rana, dacă e mai mare, eu un amestec 
de argilă, gunoiu de uaeă şi cenuşă.

Cangrena.
Aceasta aiaeă mai ales merii. Pe crengi 

şi chiar şi pe tulpină se uăd tumori (umflă
turi) cari eu timpul se deschid, producând 
rană deschisă. De pe marginile ranelor eurge 
o fluiditate ea zeama de gunoiu. întâi se 
usucă crengile rând pe rând, de sus în jos 
până piere pomul. Cauzele acestei boli pot 
f i : sol prea umed; sădire prea adâncă; lipsă

3*
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de gunoiu mineralie ; sau sol lipsit de uar. Ga 
mij loaee de uindeeare se recomandă : gunoirea 
eu uar, fosfat, potaşă; drenarea terenului; 
tăierea lemnului atacat până la cel sănătos 
şi spălarea ranei eu o soluţiune de acid sul
furic sau ealaiean, eu ajutorul unui petec de 
postau. Ungem ranele eu ceară sau argilă.

Altoii tineri, dacă sunt atacaţi, să fie scoşi 
din grădină şi arşi şi aceasta din cauză, că 
au fost altoiţi eu sureei luaţi dintr’un pom 
infectat.

Scurgerea de gumă.
Această boală atacă mai ales prunii, 

cireşii şi uişinii. Seua (sucul) din celule se mo
difică, străbate prin eoajă afară, se întăreşte 
şi astfel stă în drum la circulaţia seuei.

Adeseori această boală prouine din rete
zarea prea târzie a crengilor; din cauza 
sehimbărei prea repezi a temperaturei sau 
din lipsa de materii nutritiue. Scurgerea 
gumei o putem uindeea, tăind eu un cuţit 
bun rana formată, ungem aceasta eu ceară 
de altoit sau „săpun negru“. — 0  putem 
uindeea şi frecând rana eu maeriş sau le
gând rana eu cataplasme înmuiate în oţet.
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Gălbinarea.
Frunzele galbine arată boala de care 

sufere pomul. Aceasta prouine din două 
cauze : lipsa totală a fierului din pământ sau 
fiindcă subsolul e inundat de apă. Pentru uin- 
deeare presărăm o mână de ealaiean prin 
gunoiul eu care gunoim. Dacă apa e de uină; 
facem şanţ şl scurgem apa.

Degerapea.
Altoii tineri sufer adeseori din cauza 

gerului. Altoii degeraţi se cunosc de pe 
petele brune de pe coaja din partea sudică 
a tulpinei. îndepărtăm coaja atacată eu un 
cuţit bun, ungem ranele eu ceară de altoit. 
Pentru ea altoii să nu degere îi uăruim în 
lunile de toamnă.

Pătapea poamelor.
De multe ori, deja la 4—5 săptămâni după 

cules, obseruăm pe mere şi pere nişte pete 
negre. Acestea sunt cauzate de un burete 
numit „fusieladiu“. Contra acestuia putem 
apăra pomii stropindu-i ea şi pe uiţa de uie 
eu „soluţmne de bordo“ (piatră uânătă, di- 
soluatâ în apă şi amestecată eu lapte de uar).
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Duşmanii pomilor.
Ş oarecele  de gradină.

Cel mai mare duşman al altoilor este 
şi rămâne „şoarecele  de g r a d i n a E de mă
rimea unui sobol, (cârtite) de coloare ea- 
stanie. Are obiceiul de a roade toate rădă
cinile altoilor. Fiindcă face coridoare largi 
pe sub pământ, e uşor de constatat locul 
unde se ţine. Se poate omorî eu moreoui otrâ- 
uiţi şi introduşi în coridoarele lor. Gel mai 
sigur mijloc însă rămâne hârleţul: să-l căutăm 
şi să omoram toată prăsila.

Cărăbuşul sau gândacul de Mai.
Acesta roade frunzele pomilor şi îl putem 

nimici uşor. Mai primejdioasă e însă larua 
acestuia. Roade rădăcinile altoilor. Aceştia 
nu-i prea. putem noi stârpi făr’ atunci când 
săpăm grădina, să-l adunăm şi nimicim. Ne 
ajută la stârpirea aeestora cârtiţa şi ariciul. 
Să ne bucurăm când pe aceştia îi întâlnim 
în grădina de pomi.

Gărgăriţa mugurilor.
Un inseet mie, negru-brun, eu bot lung 

şi ascuţit. Acesta găureşte, primăuara, mu
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gurii de floare şi depune ouăle în găuriee. 
Înainte de a înflori pomul, apoi ies din ouă lar- 
uele, cari îndată îneep a roade floarea până 
îneă e în boboc. Fac pagube enorme, li putem 
stârpi numai scuturând des pomii, ea apoi 
să aibă găinile ce aduna. Să curăţim iarna tul
pinile pomilor de muşehiu şi coajă uscată, 
fiindcă peste iarnă se ţin bucuros acolo.

Gărgăriţa m erelor.

Seamănă mult eu cea de mal sus. Aceasta 
găureşte, pe la finele lui Iunie, poamele şi de
pune un ou în găuriee. In scurt timp se des- 
uoaltă din acesta o laruă care mănâncă 
miezul până la sâmburi, se îngraşe bine, apoi 
iese afară, — de multeori cade eu poamă eu 
tot jos — întră în pământ, unde se împăpu- 
şează, trece prin metamorfoză, apoi iar îşi 
începe munca distrugătoare, până toamna, 
li putem nimici numai adunând şi nimicind 
poamele uiermănoase.

Geometrul (eotarul) e cel mai păgubitor 
flutur de noapte. Nici gerul din Noemurie 
şi Deeemurie nu-l împiedică în relele lui. 
Atât fluturul (bărbătuşul) cât şi muieruşea
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(gândăeel de culoare cenuşie-închisă) fără 
aripi, îi putem întâlni prin grădinile de pomi 
pe la finea lunei Oetomurie, până prin De- 
eemurie. Fluturaşul sboară nestingherit printre 
crengile pomilor, pe când femeiuşcă se urcă 
pe tulpină până la muguri. Pe fiecare mugur 
depune un ou, apoi piere. Primăuara, de
odată eu înmugurirea pomilor, ies şi laruele 
din ouă, intră în mugur şi astfel nimicesc 
ori-ee recoltă. Aceasta se întâmplă prin Mai 
până în Iunie. In luna Iulie—Septemurie se 
coboară larua (omida) uerde-cenuşie, pe un 
fir de mătase, jos la pământ. Aci se împăpu- 
şează şi, în luna Oetomurie şi Noemurie, iarăşi, 
îşi începe aetiuitatea distrugătoare, depunând 
ouăle pentru primăuară.

Cel mai sigur mijloc de apărare contra 
acestora este să legăm în jurul pomilor 
„ehimlrurile de eleiu“, cam la înălţime de 
1 m. dela pământ, deja dela începutul lunei 
Oetomurie. Facem aceste „ehimiruri“ din 
carton lat de 15 cm. De înfăşurăm în jurul 
trunchiului, aproape de marginea de sus 
legăm strâns eu o sforicică, marginea de jos 
rămâne deschisă, ea o pâlnie întoarsă. Ungem 
acest chimir pe partea lăuntrică eu cleiul
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făcut pe cum urmează: 5 dl. (deeilitru) ulei de 
raplţă să amestecăm eu 1 dl. unsoare de 
porc; le fierbem acestea la foc domol până 
mai rămâne o cantitate de 4 dl., în alt uas 
punem 1 dl. terebentină groasă, în aceasta 
turnăm 1 dl. eolofoniu mărunţit bine şi dupăce 
eolofoniul s ’a disoluat bine în terebentină, le 
adăugăm în uasul eu rapiţă şi unsoare, 
amestecând încontinuu. După răcire ungem 
eu un pămătuf massa aceasta pe internul 
chimirelor descrise şi legate deja pe pom. 
Dacă massa e prea groasă, o lungim (sub- 
ţiem) eu uleiu de rapiţă. Aceasta nu se usucă 
nici în două luni. — Aci se lipesc apoi toate 
insectele uătămătoare şi nemai putându-se 
urca în coroană, nu mai pot face paguhă.

Depănătorul merilor.
(Omida de măr.)

Tocmai a căzut un măr mare, roşu pe o 
parte; fug eopiii pe ’ntreeute care să-l ridice 
mai curând. Cel mal iute de picior îl ridică 
şi eu mare bucurie muşcă o bucată bună 
din el. Deodată aud : „Bată-l să-l bată, un 
merroe“ 1 Nu e uierme, răspund eu, ei e
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omida, de coloare roşie, a unui fluturaş de 
coloare surie-brună, eu două puncte arămii 
pe uârful aripioarelor. Omida acestuia ajunge 
astfel în măr, că primăuara, când mărul e 
înflorit, fluturaşul sboară dela floare la floare, 
depune un ouşor adânc în caliciul floarei. 
Florile cad, merişorul se desuoaltă şi închide 
în internul său ouşorul. Din ouşor se des- 
ubaltă omida, care începe a roade sâmburii 
mărului şi mărul trebuie să cadă. Dacă mărul 
se tine bine în codiţă, omida mănâncă din 
miezul mărului până îşi face un coridor pe 
unde poate eşi afară, se lasă, pe un fir 
mătăsos, jos la pământ, unde se împăpuşează, 
apoi apare iarăşi ea flutur. Prin luna Iunie— 
Iulie, fluturaşul iarăşi sboară prin coroana 
pomului şi acum îşi depune câte 1—2 ouşoare 
pe fructele frumoase, în locul acoperit de o 
frunză sau unde două mere se ating unul 
de altul. Omida ce ese din ou, întră în miez, 
face mărul „uiermănos“. Aceste mere iarăşi 
cad la pământ sau sunt duse toamna şi 
păstrate în piunită. Aci omidele se împăpu
şează într’un colt al piuniţei, ea apoi în primă
uara următoare să înceapă din nou distru
gerea poamelor.
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li stârpim nimicind merele căsuţe pe jos 
şi înfăşurând tulpina pomului eu o sueitură 
de fân, încă în luna Maiu. Omidele cari uor 
să se împăpuşeze, intră bucuros sub acel 
„brâu“, de unde noi îi putem uşor nimici.

Păduchele de sânge.
E o insectă care e în stare să nimi- 

eiaseă merii dintr’un ţinut întreg. A.taeă mai 
ales mlădiţele de 1 — 2 ani, precum şi loeu- 
rile unde, făeându-se o rană, aceasta nu 
a fost acoperită eu ceară de altoit. Trăieşte 
în colonii mari şi ea să fie apărat de ume
zeală şi răeială, se acopere eu o materie 
lânoasă şi albă. Dacă epăsăm eu degetul 
pe acea materie se înroşeşte. E sucul ce 
ese din insecte, deaeeea li s ’a şi dat numele 
„de sânge“. Intr’o uară se înmulţeşte în mai 
multe generaţiuni. Unele au aripi, altele nu. 
Cele aripate sboară în toate părţile şi aşa 
umplu ţinuturi întregi.

Se hrănesc numai eu sucul pomilor pe 
cari îi atacă, aşa că îşi înfig trompa ascuţită 
în coaja subţire a mlădiţelor tinere. Coaja 
ereapă, se umflă, se usucă, mărul nu mai ro
deşte şi în eâţiua ani piere pomul. Un pom
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mare e aproape imposibil (peste putinţă) de cu
răţit, putem însă scăpa altoii tineri. Se reco
mandă mai multe reţete, mai mult sau mai puţin 
scumpe, Eureeomandurmătoarearamesteeăm 
112 liiru petrol lampant eu Va Itr. uleiu de in sau 
rapiţă sau unt de lemn rânced, scuturăm bine, 
ungem apoi eu un pămătuf sau spoitor mie, 
toate părţile altoiului, până sub grumazul ră- 
dăeinei, turnăm apoi lapte de uar pe pă
mântul de sub coroana altoiului şi uom scăpa 
de „păduchii de sânge“. Tratamentul acesta 
îl uom face primăuara, la începutul lui Martie, 
pe când mugurii dorm.

Afară de duşmanii aci amintiţi, mai sunt 
o mulţime de duşmani ai pomilor, pe cari 
nu-i mai amintesc, fiind cunoscuţi, chiar şi 
de copil din şcoala primară.

Prietenii pomilor.
Dacă plugarul şi grădinarul au mulţi 

duşmani, trebuie să recunoaştem că Creatorul 
a purtat de grijă, ea aceştia să aibă şi prie
teni, cari în lupta contra celor răi, dau omului 
un ajutor foarte însemnat. In cele următoare 
uoiu numi numai pe ureo eâţiDa dintre aceştia, 
căci e bine a aminti cât de des pe aceia
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eari ne ajută, ea apoi, la rândul nostru, să 
le dăm ajutorul nostru şi să*i protejăm.

Sobolul (cârtiţa) trăieşte numai eu in
sectele ee le prinde pe sub pământ.

Ariciul oânează noaptea întreagă după 
şoareci, cărăbuşi, uiermi, gândaci şi eoro- 
pişniţe.

Liliacul încă se nutreşte numai eu fluturi 
ee sboară noaptea.

Uliul şi bufniţa prind o mulţime de şoareci, 
cucul mănâncă numai omidele păroase pe 
eari alte pasări nu Ie mănâneă.

Qheunoaiele, de tot felul, pustiese tot 
felul de insecte eari se încuibează sub coaja 
şi în lemnul putred al pomilor.

Dintre pasările cântăreţe amintim numai 
ureo eâteDa: Graurul, cinteza, museariul, pri- 
ueghitoarea, prihoriul, rândunica, sturzul, 
ciocârlia, piţigoiul şt altele multe, multe. 
Acestea sunt eari apără grădinile şi câmpu
rile noastre! Următorul exemplu ne ua lumina.

Exemplu: Un copil sburdalnie, fără a-şi 
da seama, că face o faptă rea, culege cinei 
puişori din cuibul unei pitulici sau prihoriu. 
Fiecare puişor are trebuinţă de nutremânt, 
la zi 50 de omide, pe eari părinţii lor le
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prind şi le duc puişorilor, eu totul deci, zilnic 
250 omide. Puişorii ar fi ajuns sburători 
după 4—5 săptămâni; să zicem, eă în 30 
zile aceştia ar fi pustiit 7500 omide. Omidele, 
din cauza cuibului deuastat (stricat), nu sunt 
pustiite, ele rod fiecare pe zi o cantitate de flori 
şi frunze, cât cântăreşte corpul lor, să zicem 
iarăşi, eă o omidă roade zilnic numai o floare, 
într’o lună roade 30 flori, iar cele 7500 omide 
uor deuora (mânea) laolaltă 225,000 flori. Dacă 
copilul nu ar fi deuastat (stricat) cuibul, ai auea 
tu şi ueeinli tăi eu 225,000 bucăţi de poame 
mai multe. Cruţaţi deci cuiburile păsărelelor 
şi câştigul ua fi al uoslru. \

Reguli pentru cultura pomilor.
1. Compoziţia pământului şi a legerea altoilor.

In pământ neroditor (sterp), prea nisipos, 
prea pietros sau prea apătos să nu plantăm 
pomi, fiindcă ne uom face numai spese za
darnice.

Alege numai pomii cari se potriuese eu 
pământul, poziţiunea şi clima locului tău.

Cumpără-ţi altoii dintr’o pepinieră eu 
bun renume. Altoii să aibă tulpină frumoasă, 
rădăcini multe şi subţiri, iar coroana să fie 
bine formată.
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2. Plantarea. Plantează altoii, de e po
sibil (eu putinţă), toamna, după căderea frun
zelor şi fă gropile de 1—1,50 m. largi şi 
50—80 era. adânci.

Altoii cari nu-i poţi sădi îndată după 
cumpărare, îngroapă-i eu rădăcinile în pământ.

In pământul prea răuănos plantează pomii 
primăuara. Fă însă, gropile de eu toamna, 
ea pământul să se poată „direge“ prin în
gheţare.

0u o lună de zile înainte de plantare, 
aruncă pământul 1k  în groapă ea să se poată 
aşeza până la plantare.

Rădăcinile uătămate retează-le eu un 
cuţit bun. Scurtează bine numai rădăcina 
principală, iar pe cele laterale lasă-le cât 
de lungi şl apoi, când le pui în groapă, 
îndoieşte-le cât de tare fiindcă aeestea la fie
care cotitură slobod rădăeinuţe subţiri eu 
cari absorb nutremântul şi pomul eu atât 
mal bine se ua hrăni. Rădăcina principală 
a perilor trebuie eu mult mai scurt retezată 
decât a merilor.

Nu sădi pomul mai adânc în pământ de 
cum a fost în pepinieră.
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Astupă eu degetele golurile de prin 
rădăcini, apoi toarnă apă din greu, ea să 
se împotmolească bine rădăcinile eu nămol. 
Altoiul să nu fie prea strâns legat de par.

Acopere discul (farfuria) altoiului eu 
gunoiu păios, ea să nu se usuce prea curând.

3. Distanţa dintre altoi.

Nu sădi altoii prea aproape unul de altul. 
Merii, perii şi cireşii se sădesc la distanţă 
de 8—12 m .; nucii numai la 12 m.; prunii şi 
pomii pitici pot fi plantaţi şi numai la 5—6 m.

Printre altoii de meri şi peri putem planta 
pruni, fiindcă aceştia, până la desuoltarea 
celor dintâiu, uor rodi şi se uor şl sfârşi.

4. Înlocuirea pomilor bătrâni.

In locul unde ai îndepărtat un pom bă
trân, să nu mai sădeşti altul. In locul acela 
pământul e eu totul sărăcit. Dacă nu se poate 
altfel, sapă în locul acela o groapă de 2 m. 
largă şi 1 m. adâncă. Adu apoi din alt loc 
pământ bun şi umple groapa eu acesta; aşa 
poţi planta altoiul.



5. Retezarea altoiloe.

Coroana altoiului să fie în proporţie eu 
rădăcina. Auem altoi eu rădăcini puternice, 
putem lăsa şi coroana mai plină; auem altoi 
eu rădăcina mai puţin desuoltată, retezăm 
şi coroana mai tare. Să lăsăm la altoiu numai 
atâtea ramuri, cât eredem, eă uor fi de ajuns 
pentru formarea bazei coroanei. — Ramura 
conducătoare, din mijloc, să o lăsăm eu 5—6 
ochiuri mai lungă decât eele laterale, astfel, 
ea altoiul să aibă aspectul unei piramide. 
Retează altoii numai până când le-ai dat 
forma reeerută coroanei; după aceea aibi 
grijă numai ea crengile să nu se frece şi să 
nu se prea îndese, făcând din altoiu o mătură. 
(Vezi fig. 7, 10, 11 şi fig. a. b.)

6. Îngrijirea altoilor şi a pomilor bătrâni.

a) Să ferim altoii de epuri. Aceasta o 
putem face împrejmuind tulpina eu spini şi 
eu o pânză de sârmă. Discul altoiului sâ-l 
săpăm mai de multe ori peste uară.

b) Coaja erepată, muşchiul şi liehenele 
să nu le suferim niciodată pe tulpina şi cren
gile pomilor. Crengile uscate le îndepărtăm

4
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eu fierăstrăul, tăindu-le des de lângă trunehiU 
şi ungem rana eu ceară de altoit.

e) Văruieşte tulpina şi crengile pomilor, 
toamna, eu uar, uei omorî prin aceasta o 
sumedenie de insecte şi uei feri pomişorii 
de degerare.

d) Adună merele uiermănoase şi le ni
miceşte eu omide eu tot.

e) Nu lăsa ea copiii să asuârle eu pietri 
după pasările din grădină.

7. Gunoirea pomilor.
Gunoieşte pomii de câte ori uezi eă 

rămurelele anuale nu erese. Fă în scopul 
acesta, pe sub uârful crengilor, jur-împre
jurul pomului, un şanţ sau găuri de 30—40 cm. 
adâncime, umple-1 acesta eu gunoiu putred 
sau eu must de gunoiu lungit de 5 ori eu apă. 
Sau gunoim toamna foarte târziu sau lăsăm 
până prlmăDara. Dacă am gunoi toamna 
înainte de stagnarea (îneetarea) totală a eireu- 
laţiunei sucului, altoii ar putea începe să 
crească din nou şi atunci ar îngheţa pe iarnă.

8. Realtoirea pomilor improprii.
Ai un pom ce nu produce fructe bune, 

retează-i toamna 3—4 din crengile cele mai
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de jos şi altoieşte-le primăuara; în anul al 
2-lea tăiem alte crengi şi le altoim. In anul 
al 3-lea altoim cele din urmă crengi.

9. întinerirea pomilor bătrâni.
Dacă ai un pom bătrân, care eu tot gu- 

noitul, nu mai rodeşte, întinereşte-l, adeeă 
taie toate crengile pe încă în luna Ianu
arie—Faur, şi formează-i coroană nouă din 
mlădiţele ce uor creşte.

10. Recoltarea poamelor.
. Aşa să aibi grijă eu oeaziunea (prilejul) 

culesului poamelor, să nu rupi nici o rămurea, 
ori-cât de mică ar fi, căci să ştii, că aceea 
în anul următor nu-ţl ua mai rodi. — Şi în 
fine, cine nu ua şti să culeagă poame, acela 
nu merită nici să le mănânce 11

11. Conservarea poamelor.
Fiecare soiu de poame să fie separat 

(deosebit) aşezate. Toate cele louite, strujite 
sau uiermănoase să fie îndepărtate dintre 
cele sănătoase. Poamele, cât de puţin louite, 
sunt mai mult expuse putrezirei.

4*
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Poamele iernatice să se culeagă cât de 
târziu de pe pom, chiar şi puţină răceală 
nu le strică.

Să nu culegi niciodată poamele după 
ploaie sau chiar umede.

Nu şterge ceara de pe poame în timpul 
culesului. Natura a îngrijit ea tocmai aceea 
să apere poamele de mulţi agenţi externi.

După ce al cules poamele, pune-le înainte 
de a le aşeza la iernat, într’un local răcoros 
şi bine aerisit, timp de 10—15 zile, spre a se 
sbiei şi numai după aceea aşază-le la locul 
destinat.

Localurile, piuniţa, camera, podul, ete. 
să fie întunecoase şi să aibă o temperatură 
tot cam egală. Temperatura să nu scadă 
sub 0 grade, dar nici să nu uree peste 8 grade.

Lucruri ce răspândesc miros nu tocmai 
plăcut, ea d. e., cada eu uarză, eartofii, sfeclele 
de nutreţ, lemnele mueezite, paiele ete., să 
fie îndepărtate din localul unde urem să 
păstrăm merele, fiindcă acestea absorb în 
sine mirosurile acelea şl astfel demn netreb
nice. înainte de aşezarea poamelor, să ae
risim bine localul şi mai bine facem, daeă-l
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afumăm eu piatră pucioasă timp de 24 ore 
şi numai mai apoi aşezăm poamele.

Poamele să le punem pe paturi de 
scânduri sau laţi şi nieideeât pe paie.

Poamele mai tari pot fi aşezate şi 3—4 
una peste alta.

Repetăm: eu cât poamele iernatice uor 
fi culese mai târziu, eu atâta mai dulci şi 
mai aromatice uor fi acelea. — Să facem dar 
culesul cam din 5—20 Oetomurie.

PARTEA 11.
Pornit în raport eu clima, poziţia ş i solul,
precum şi o descriere sumară a diferite soiuri de poame, 

a răror cultură e mai rentabilă.

A) Mărul.
Nu ori-ce colţ mueigăios şi din toate 

părţile înuăluit în umbră prieşte pomilor ro
ditori. Şi aceştia au lipsă de aer, lumină şi 
soare. Se înţelege dela sine, că diferitele 
soiuri singuratice au şi ele pretensiuni uariate.

In general zis mărul prosperează mai 
bine în locuri sub-deluroase şi eolinoase. 
Poziţiuni eu înclinări domoale spre ost, uest
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şi chiar spre nord, — dacă sunt apărate, — 
îl sunt mai prielnice decât o poziţiune sudică 
pe care ziua întreagă o arde şi usucă soarele.

El cere un strat de pământ mai gros, 
gras şi nicidecum uscat, care să fie argilos- 
nisipos şi prin care apa să poată pătrunde 
eu înlesnire.

a) fieri uăratiei.
Astrachanul alb.

Pomul e potriuit pentru orice formă, 
lemnul lui se desuoaltă bine, nu face coroană 
prea mare, e foarte rezistent, din care cauză 
poate fi plantat chiar şi în regiuni mai aspre 
şi uânturoase. In pământ încă nu e prea ale
gător. Merele ajung la o mărime mijlocie; au 
eoaje lucie, la început uerde, mai târziu albă, 
spre soare puţin roşcat. Miezul e alb şi se 
topeşte în gură, eu must dulce zaharos. In 
regiuni mai calde se eoaee deja în luna 
Iulie, în locuri mai reci, în August.

Astrachanul roşu.
Merele acestea se deosebesc de ale 

Astraehanului alb numai prin coloarea roşie 
şi că sunt eeua mai aeruţe. Condiţiunile de 
desuoltare sunt deopotriuă.
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Virginia roză.
Pomul ajunge la o mărime însemnată, se 

împacă eu orice sol şi poziţie; reuşeşte bine 
şi în locuri muntoase şi nu cere prea multă 
umezeală. Formează piramide frumoase şt 
produce multe mere mari, de coloare roşie, 
eu gust dulce-acrişor şi aromatic. Se coace 
în luna August.

Charlamovshy.*)
Un pom ee-şi are originea în Rusia. 

Lemnul se desuoaltă foarte iute şi preferă 
locurile umede. Fructul ajunge la o mărime 
potriuită, eu eoaje subţire care mai târziu de
mne galbină, eu uergi roşii. Miezul alb- gălbui 
are gust dulee-aerişor, eu multă aromă. Poa
mele rezistă bine contra uânturilor. Se coc 
prin luna lui August.

Mărul oerzen (Clar alb).
Acest pom să nu lipseaeă din nici o gră

dină, mi-a zis odată un grădinar iscusit şi, 
înadeuăr, merită toată atenţiunea, i se poate da 
orice formă, rodeşte curând şi foarte abundent; 
nu ocupă loc prea mult în grădină auând co
roană mică. Merele sunt mari şi frumoase: 
albe-gălbui, au forma merelor Caluille,* **)

*) Citeşte =  Şarlamousehi.
** j ealuille =  Sat în Normandia-Franja, eu mere 

bune.
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eu gust aromatic şi răcoritor, se coc la finea 
lui Iulie—August.

B) Meri tomnatici.
împăratul Alexandru.

Pomul formează coroană piramidală 
foarte întinsă şi astfel ocupă loc mult în 
grădină. Se mulţumeşte eu ort-ee sol şi 
poziţii înalte, dar de Danturi să fie ferit. In 
locuri răuănoase să nu fie plantat, fiindcă 
acolo i se putrezesc fructele pe pom. Plantat 
fiind în locuri ferite de prea multă umezeală, 
produce fructe foarte mari, de o coloare 
earminie ee-ţi fură ochii, eu miez fraged şi 
dulce-acrişor. Pentru piaţă e fruct foarte de 
ualoare. Se coace în luna Septemurie— 
Oetomurie.

Calville*) roşu de toamnă.
Pomul formează coroană largă eu crengi 

ce atârnă spre pământ. Se recomandă pentru 
poziţii înalte eu climă aspră şi sol uscat. 
Retezatul olăstarelor să fie mijlociu. Fructele 
sunt mari, la suprafaţă unsuroase, de coloare 
roşie eu pete întunecate, uântul nu le poate 
oborî. Miezul are coloare roza eu uine roşii,

*) ealuille, citeşte calmi.
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fraged, foarte fin şi eu aromă de smeură, 
din care cauză neeunoseătoril îl şi confundă 
adeseori eu mărul de smeură iernatic. Se 
coace în Oetomurie—Deeemurie.
Dungatul de Danzig. (Caluille de Danzig)*) 

Pela noi prea ptiţin cunoscut. Lemnul 
creşte iute şi produce curând. Primăuara 
florile se iuese târziu şi astfel gerurile târzii 
nu-i strică. Coroana poate forma piramidă 
sau cordon în cele mat multe cazuri for- 
mează un glob turtit de mărime mijlocie. 
Retezatul să se facă lung, erăngile de mul- 
teori prea dese să se rărească des. In sol şi 
climă nu e prea alegător. Fructul e mare, 
la pipăit pare unsuros, eu uergi roşii sau 
de tot acoperit eu roşu. Miezul e alb-gălbui 
eu uine uerzi, bogat în must şi foarte aro
matic. In scurt timp după cules e bun de 
consumat, dar poate fi ţinut până târziu iarna.

G) Meri iernatici.
Bellefleilp. (Florine.)**)

Pom foarte roditor, i se poate da ori-ee 
formă, mai bine se desuoaltă însă ea pira
midă. Cere retezare scurtă, mlădiţele frueti-

*) Citeşte: ealuil de Danjig.
**) Citeşte: Beljlor ■— Florin.
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fere trebuese mai de multeori pişcate în 
decursul uerei. Se desuoaltă mai bine în 
pământul umed şi nisipos şi rodeşte fără 
întrerupere. Merele sunt mari, aurii, eu multe 
puncte ruginii. Miezul e gălbui, fraged, fin 
şi aromatic. Se poate eonserua până prin 
Februarie.

Boihen.
Creşte iute, rodeşte curând şi abundent. 

Primăuara înfloreşte târziu şi merele, foarte 
mari, uântul nu le oboară uşor. Cere pământ 
mănos eu mai putină umezeală. Fructul are 
eoaje subţire, unsuroasă, de coloare galbenă 
spre soare puţin roşcată. Miezul e alb şi 
îndesat, fără aromă, eu must de gustul uinului.

Fructul se poate eonserua până prin luna 
Mai—Iunie, când îşi şi capătă gustul cel 
mai bun.

Frumosul de Boseoop.
Pom puternic, eu coroană înaltă. Reuşeşte 

în ori-ce sol şi climă, numai să nu sufere 
secetă. E foarte bun pentru plantarea şose
lelor. Rodeşte curând şi bine. Fructul e foarte 
mare, de coloare galbină-surie, roşu eu pete 
ruginii şi coaja aspră. Se poete eonserua 
până în luna Mai.
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Cellini.
Produce curând şi foarte abundent, se 

împacă aproape eu orice climă şt sol, e 
potrioit pentru ori-ce forme, în regiunile înalte 
însă trunchiul înalt nu e de recomandat. 
Fructul e foarte mare, roşu-uărgat, eu miez 
moale şi mustos. Se poate eonserDa până 
prin Deeemurie.

. Cousinot roşu.*)
E potriuit pentru plantarea şoselelor 

fiindcă se mulţumeşte eu orice poziţie, sol 
şi climă. Fructul e de mărime mijlocie, de 
un roşu întunecat, eu miez îndesat, eeeaee 
îl face ea să fie pentru comerţ foarte pre
ţuit, mai ales că e foarte roditor. Se poate 
eonserDa până în lunile de uară.

Creţeşti.
Precum pătulul e o specialitate a Tran- 

silDaniei, tot aşa e mărul „Creţese“, un fruct 
delicios (foarte gustos) al regatului ueehiu. Şi, 
fiindcă se împacă şi eu o climă mai aspră, ar 
trebui ea şi în Ardeal să i se dea mai multă 
atenţiune şi ar trebui să fie introdus în toate 
pepinierele de aci. Fructul e mare, eu Dergl

*) Citeşte: Cusino roşu,
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roşii, eu miez foarte gustos şi aromatic. Se 
poate eonserua până prin luna Martie.

Caluille alb de iarnă.
Un pom care reuşeşte bine numai în 

ţinuturi apărate de ger şi uânturi, să aibă 
pământ uşor şi mănos. Rodeşte curând şi 
regulat, dar puţin. Sufere mult de fusieladiu 
(o boală a poamelor — ciupercă), din care 
cauză trebuie adeseori stropit eu,soluţiune de 
Bordeaux.*) Fructul e mare, eu multe dungi; 
coloare galbină, spre soare puţin roziu. Miezul 
e fraged, mustos, gust aeruţ, eu accent (puţin) 
de fragă. Poate fi eonseruat până în Martie. 

îonathan.**)
Abia sunt eâţiua ani de când acest măr 

a inuadat (năpădit prin) pepinierele şi grădinile 
din Europa. Ea început numai prin uitrinele 
prăuăliilor din oraşele mari se puteau uedea 
aceste mere aduse din Ganada, astăzi au 
inuadat (năuălit) pe pieţele mondiale (lumii) 
şi până mai sunt de acestea, nimenea nu se 
uită spre altele. Douadă, că sunt şi frumoase 
şi întrec în bunătate pe toate celelalte. Fructul 
e de mărime mijlocie, de formă conică, co
loarea fundamentală e aurie, pe o parte ear-

*) Gileşte: Bordó.
**) Citeşte: Ionatan.
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minii, eu uergi înfuneeate sau chiar de tot 
acoperite de un roşu carmin. Miezul aproape 
fuzibil (care se topeşte), mustos şi eu aromă 
puţin pronunţată de scorţişoară. Cere pământ 
bun şi răoănos, îi prieşte şi în locurile delu
roase. Pomul formează piramide frumoase. 
Merele se eonseruă până prin Aprilie.

Ontario.
E ea şi lonathan, adus din America de 

nord, şi ambele soiuri cuprind grădinile şi 
pieţele Europei. Ontario produce fructe mari 
şi galbene, eu miez îndesat şi gust aromatic. 
Are deci toate însuşirile de a putea bate so
iurile mediocre (de mâna a doua) de pe pieţe. 
Poate fi exportat uşor şi se ţine până prin Iunie.

Atât Ontario cât şi lonathan merită să 
fie plantate în toate ţinuturile eu climă mai 
domoală a României.

Mărul patul.
B fala ţinutului deluros din Transiluania. 

Pomul se desuoaltă foarte încet, produce 
cam târziu, dar apoi regulat. Contra gerului 
nu e prea simţitor, se împacă eu orice po
ziţie şi sol, numai să aibă umiditate din abun
denţă. Coroana trebuie adeseori rărită. Trun-
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ehlul mijlociu e cel mai potriuit, coroană ar6 
totdeauna forma unui glob. Urând a-idaaltă 
formă, facem ea pomul să nu mai rodească 
zeci de ani. Retezatul să se facă lung, altfel 
obţinem o coroană deasă ea o mătură. Ob- 
seruând în mai multe ţinuturi ale Transilua- 
niei merii pătuli, am ajuns la eonuingerea 
că aceştia sunt de trei (3) specii: uerzi, por
tocalii şi altele pe o parte roşii.

Deosebirea între aceste trei specii e 
destul de bătătoare la ochi şi anume: cele 
uerzi sunt ea un glob turtit, de mărime mijlocie, 
deja în luna Oetomurie ajung mai deschise, 
sunt foarte mustoase şi se pot ţinea numai 
până în Noemurie, mai târziu se ofilesc, se 
sbâreese şi îşi pierd aroma cea bună;

cele portocalii au forma conică, sunt 
mai înalte decât late, pe o parte galbene ea 
paiul, iar pe faţa de eătră soare sunt por
tocalii şi eu multe steluţe ruginii, întrec în 
aromă pe celelalte două specii şi se pot 
eonserua până la finea lui Deeemurie;

cele roşii au forma şi mărimea celor 
uerzi, sunt numai pe faţa de eătră soare roşii, 
iar pe cealaltă sunt galbene-aburii, au miez 
mai condensat, must şi aromă mai puţină.
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Se pot eonserua însă până prîn Martie. Toate 
trei speciile au defectul că absorb mirosul 
piuniţelor unde sunt ţinute şi al altor lucruri 
eu cari, euentual, sunt ţinute împreună în piu- 
niţă d. e. cartofi, uarză, sfecle ete.

Parmen auriu de iarnă.
Cere pământ umed, argilos şi mănos. 

In pământ nisipos piere curând. De multe ori 
iarna degeră altoiul tânăr, dacă nu e bine uăruit. 
Sufere, pe cum se uede, de multe, desauantaje, 
(scăderi) are însă şi auantaje, (însuşiri bune) 
cari îl fac să merite a-1 planta: i se poate da 
orice formă, creşte iute şi rodeşte curând. 
Merele sunt mijlocii, au coloare aurie eu uergi 
roşii, miez fraged şi foarte aromatic. In piuniţă 
nu se sbâreese şi se pot păstra până prin 
Februarie. Toamna să nu rămână prea mult 
pe pom, fiindcă atunci ajung făinoase.

Pepping de London.
Cere poziţie caldă, pământ răuănos şi 

mănos. I se poate da orice formă. Produce 
multe crengi laterale din care cauză coroana 
trebuie adeseori rărită. Merele sunt de mă
rime mijlocie, de regulă eu câte cinei dungi, 
coaja subţire şi galbenă-aurie, miez fraged 
şi aromatic. Poate fi păstrat până prin Aprilie,
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Pepping Ribston.
Creşte iute, formează o coroană foarte largă 

şi e foarte roditor. 1 se poate da orice formă. 
Dacă e sădit în pământ prea mănos capătă 
uşor boala eaneerului. Mlădiţele roditoare 
trebuese mereu scurtate. Fructul e destul de 
mare, de formă conică, eu coaja fină, străluci
toare, de un galben-desehis, uneori auriu şi 
spre soare eu uergi roşii. In jurul caliciului 
şi a eodifei eu puncte şi pete ruginii. Miezul 
e îndesat, mai târziu fraged, eu gust foarte 
aromatic şi zăhăros. Din merele acestea se 
poate prepara un excelent uin de masă. Se 
eonseruă până prin Aprilie.

Renet Ananas.
Cere loc cald, sol mănos, loc apărat şl 

răuănos. In pământ îngrăşat capătă eaneer. 
Se desuoaltă şi rodeşte curând. Formează 
coroană mică de formă piramidală, poate 
fi crescut şi ea pitic şi cordon.

Fructul e mijlociu, cilindric sau ouai. 
Are eoaje lucie şi fină, aurie, eu multe puncte 
ruginii. Miez galben-auriu, foarte mustos, aro
matic şi eu gust de uin. Se eonseruă foarte 
bine până prin Februarie. E un fruct foarte 
căutat.
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Rene/ Baumann.
Pomul se desuoaltâ mai iute la început, 

dupăee a început a rodi, creşte mat încet. 
1 se poate da orice formă, tulpina mijlocie 
e mat potriuită, auând coroană mat mult lată. 
Rodeşte curând şl bine. Se împacă eu orice 
sol şi poziţie numai să aibă umiditate multă. 
Merele ajung o mărime mijlocie, forma şi co
loarea e foarte uariată, — după loc şi elimă, — 
coloarea fundamentală galbină- aurie de multe 
ori acoperită de un roşu întunecat sau numai 
eu multe uergi de un roşu deschis. Miezul 
e îndesat, lipsit de aromă, dar mustos şi eu 
gust de uin. Se pot păstra până prin luna 
Malu.

Rene/ de Canada.
Formează o coroană foarte mare, de forma 

unui glob. Rodeşte târziu, dar abundent; i se 
poate da orice formă. Fructul e mare, uneori 
foarte mare, prouăzut eu dungi late. Are eoaje 
fină, uerde, mai târziu galbenă-portoealte, 
spre soare puţin brună, eu puncte şi pete 
ruginii. Miezul galben-alburiu, îndesat, plin 
de must dulee-aerişor, eu aroma uinului. 
Pentru ea pomul să-şi poată desuolta bine 
fructele, are lipsă de loc apărat de uânturi,

5



sol produetlu şi climă mai domoală. Fructele 
se pot eonserua până la finea lui Aprilie.

Renet Cox Orange (Portocaliul).
E mai potriuit pentru coroană de formă 

piramidală eu trunehiu mijlociu. Cere pă
mânt mănos, destulă umiditate şi loc ferit 
de uânturi. Înfloreşte târziu. Fructul e de mă
rime mijlocie, de formă conică-turtită, eu 
eoaje lucie care după cules deulne galbenă- 
aurie, de eătră soare suflat eu roşu, eu multe 
uergi şi puncte roşii. Miezul e mai mult găl- 
buiu, fraged şi mustos, dulce şi aromatic. 
Merele pot fi consumate deja în lunile de 
toamnă, dar eu toate acestea se pot bine eon
serua până prin Martie, fără ea să piardă eeua 
din forma, frumuseţea şi gustul lor delicios.

Renet auriu de Blenheim.*)
Creşte repede şi formează coroană mare. 

Cere pământ bun, rodeşte curând şl abun
dent. I se poate da orice formă. Fructele 
sunt mari, turtite şi eu formă regulată; eu 
coajă netedă, de un galben strălucitor, spre 
soare eu uergi roşii şi eu multe puncte. Are 
miez gălbuiu, la început îndesat, mai târziu

*) Citeşte; Renet auriu de Blenhaim.
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fuzibil, plin de must aromatic şi eu gust de 
uin. Se poate eonserua până prin Martie.

Renet mare de Cassel.
Un pom foarte potriuit pentru a fi plantat 

pe lângă şosele, fiindcă e foarte rezistent, 
clima aspră încă nu-i strică, numai să aibă 
sol adânc, mănos şi umed. In pământul ni
sipos rămân fructele foarte miei. In pământ 
bun produce curând, abundent şi fructe mari, 
uerzi, mai târziu galbene, eu uergi roşii; de- 
alteum coloarea fructelor e foarte uariată; 
are gust acrişor. Numai prin luna Februarie 
poate fi consumat şi se păstrează până prin 
Iunie.

Renet Tămâios.
Reuşeşte bine în pământul umed, for

mează coroană de forma unut glob, dar i se 
poate da şi oricare altă formă şi e foarte 
produettu în pământ bun. Fructul e de mă
rime mijlocie, de coloare galben-deschis, 
eu multe uergi roşii-întuneeate şi multe pete 
ruginii, are miez alb-gălbuiu, foarte mustos 
şl aromatic. Se poate eonseroa până prin 
Aprilie, când apoi începe a-şi pierde aroma.

Reuşeşte şi în locurile euelimă mat aspră.
5*
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Mărul roamarin al lui Bnta.
Creşte bine în orice loe, poziţie şi elimâ. 

Rodeşte târziu, dar apoi bine. Merele rezistă 
bine uânturilor, sunt mari, gălbui-Derzi, spre 
soare roşcate; au eoaje eureloasă, miez alb 
şi îndesat, mai târziu mai moale, eu gust 
aromatic, dulee-aerişor. Se poate eonserua 
până prin Iunie. Lemnul acestui pom nu e 
atacat de cancer.

Smeuriul de Holovous.
Mărul acesta e mult preţuit în Austria, 

poate mai mult pentru coloarea lui decât 
pentru fineţe. In adeuăr coloarea principală 
a mărului e de un roşu-earminiu, eu uergi 
întunecate. Miezul e moale, străbătut de co
loare roşcată, e mustos şi eu aromă foarte 
pronunţată de smeură. Fructele, destul de 
mari, se pot eonserua până în luna Februarie. 
Pomul creşte repede şi înfloreşte târziu. Ro
deşte mult şi bine, chiar şi în ţinuturile mai 
reci.

Stettin roşu.
In pământul umed nu-i prieşte, aci 

ajunge curând canceros. Cere sol adânc, 
în acela se desuoltâ bine şi produce regulat.



Formează coroană largă şl astfel cuprinde loc 
mult în grădină. De- altcum în ce priueşte clima 
şi poziţia locului nu prea alege. Merele sunt 
mijlocii, uneori chiar mari, acoperite de un 
roşu frumos şi strălucitor, eu miez alb-uier- 
zuiu, îndesat, mustos şi eu gust de utn. Se 
coace prin Deeemurie şi poate fi eonseruat 
până prin Maiu. Lemnul acestuia e foarte 
adeseori atacat de cancer.

Mărul nobil de Şouar.
Un pom care se desuoaltă repede, nu e 

pretensiu, se desuoaltă în locuri şi climă 
mai puţin prielnice şi nici uânturile nu-i strică. 
Fructul e de mărime mijlocie, uneori mare, 
coloarea lui fundamentală e ga'bină, dar 
aproape totdeauna acoperită de coloare roza, 
eu uergi de un roşu închis. Miezul e alb, 
sub eoaje roşcat, îndesat, iar mai târziu fu- 
zibil, bogat în must gustos şt aromatic. Se 
poate eonserua până prin luna Aprilie.

B) Părul.
Deoarece părul produce rădăcini foarte 

lungi, are lipsă de un sol mai adânc, fiindcă 
el îşi îndreaptă rădăeinele mai mult spre 
adâncime. Acestui defect i se poate îneâtua
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ajuta tăind rădăcina principală, însă nici în 
caşul acesta într’un sol, care dela 0.50 până 
la 1 m. adâncime e nisipos, să nu plantăm 
peri, căci nu uom auea folos de ei. Solul 
nisipos, uscat sau prea apătos încă nu co
respunde. Cel mai potriuit e solul aţgilos- 
nisipos-uăros şi puţin răuănos. Pe eând so
iurile mai fine pretind şi poziţie scutită de 
uânturi şi sol gras, soiurile mai puţin nobile 
sunt mai puţin pretenţioase.

a) Peri uăratiei.
Untoasa Amanlis.

Pomul creşte repede, produce coroană 
mare şi lată. Reuşeşte în orice sol şi climă, 
numai locul să nu fie umed. E acomodat 
pentru orice formă. Perele sunt mari, uerzi- 
ruginii. 6u miezul alb, foarte fin şt eu gust 
plăcut. Se coc prin luna Septemurie; dacă 
se euleg eu două săptămâni înainte de coa
cere, pot fi eonseruate mai mult timp şi 
au gust mai bun.

Acavifă.
Păr uăratie, produce curând şi foarte 

abundent. Fructele sunt miei, lungureţe, de
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coloare aurie, eu miez mustos şi fuzibil. Se 
împacă eu orice sol şi poziţie şi, fiindcă 
fructele se coc deja pe la finea lui Iulie, e 
mult preţuit de tineri şi bătrâni.

Para prôtei de vară (Doyenne d ’été).

De mărime mijlocie, pe faţa de eătră 
soare e roşie, eu gust aromatic şi destul de 
mustoasă. Coroanei i se poate da orice formă. 
Se coace în Iulie.

Favorita lui Clapp.

, Pară de mărime mijlocie, de coloare 
galbenă-aurie, pe laturea de eătră soare 
uşor roşcată. Miezul e bogat în must, e 
foarte gustos şi eu cât se apropie mai mult 
de maturitate, eu atât e mai aromatic. Timpul 
culesului începe din mijlocul lunei August, 
în locuri mai răcoroase eu 8—10 zile mal 
târziu şi se poate păstra cel mult timp de 3 
săptămâni. Cere pământ mănos şi loc apărat 
de uânturi. Tulpina mijlocie, se potriueşte 
pentru piramide sau cordon. Retezatul să 
se facă scurt. *)

*) Citeşte: Doaien dété
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Suvenir de Congres.
Se potriueşte numai în locuri răuănoase 

şi foarte apărate de uânt, iarna degeră uşor, 
lemnul tânăr. Produce fructe foarte mari, 
aromatice şi de coloare galbenă. E mai 
potrluit pentru palmetâ şi cordon. Se coace 
în Septemvrie.

Para lui William.
Ajunge la coacere în luna Septemvrie. 

Pomul creşte repede şi formează piramidă 
înaltă şi frumoasă. Retezatul să se facă scurt. 
Fructul e mare, uneori foarte mare, de co
loare gălbuie, pe faţa de eătră soare de un 
roşu deschis; pe fruct se află multe puncte 
brune, miezul e alb-gălbui, eu un gust foarte 
fin, dulce, de busuioc şi se topeşte în gură. 
Perele trebuiesc culese înainte de a se coace, 
altfel deuin făinoase. Se împaeă eu orice 
climă şi sol. E o poamă de masă de primul 
rang.

Para Dr. Jules Quyot.*)
Fruct foarte mare, de coloare galben- 

desehis, cu must abundent şi aromatic. Pomul 
e rezistent, produce curând şi mult şi se 
împaeă eu un sol şi climat mai puţin fauo- *)

*) Citeşte: ]Ul Qiiio.
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rabil. Reuşeşte în orice formă. De preferat 
e însă ea pom pitic. Fructul se coace la 
începutul lui Septemvrie.

Tămâioasă mie&.
Pom foarte produetiu. Se împacă eu o 

elimă şi sol mai puţin fauorabil. Fructul are 
gust foarte pronunţat de tămâioasă, excelent 
pentru compot. Pomul formează piramide 
foarte frumoase. Fructele se coc la finea lui 
Iunie, până la începutul lui Iulie..

b) Peri tomnatiei.
Untoasa Iui Qellert.

Mulţi numese para aceasta „Regina pe
relor din Oetomurie“. Pomul e foarte rezi
stent contra gerului, se împacă eu un sol şi 
poziţie mai puţin fauorabilă (prielnică), for
mează piramide frumoase.

Fructele sunt mari, de eoloare galbenă, 
puţin ruginii. Are miezul fuzibil şi foarte 
mustos, eu gust aromatic. La coacere de
plină ajunge în luna lui Oetomurie.

Para murgă.
Creşte, se desuoaltă bine şi rodeşte 

chiar şi în ţinuturile cele mai uitrege, numai
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să nu ducă lipsă de apă. Retezatul să se 
facă scurt. Fructul e de mărime mijlocie, 
eu coajă fină dar aspră la pipăit, de coloare 
uerzufe galbină eu multe puncte ruginii. 
Miezul alb, mustos şi eu gust de tămâioasă. 
După cules fructele pot fi ţinute 2—3 săp
tămâni. Se coace prin Oetomurie.

Para decanului.
lată un pom care e foarte rodnic 

atunci când e altoit în gutui. Când e altoit 
în pădureţ formează trunehiu şi coroană prea 
înaltă şi ua trebui să aşteptăm prea mult 
şi rodirea lui. Cere loc scutit de uânt şi 
cald. Fructele sunt mari, galbene, pe o parte 
roşcate; nu sufere de fusieladiu şi aceasta 
e un mare câştigi Miezul se topeşte în gură, 
e foarte aromatic şi gâlbuiu. Pomul se mul
ţumeşte eu sol şi mai sărac, dar umiditatea 
să nu-i lipsească. Fructele se coc la înce
putul lui Noemurie.

Para iui Bosc.
Un păr care poate fi eultiuat eu sueees 

în ori- care regiune eu climă aspră. Formează 
piramidă largă. Rodeşte târziu, dar apoi 
rodeşte regulat în tot anul. Fructele sunt
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mari, auând forma unei eureubete de coloare 
uerde-desehis, eu multe pete ruginii sau bron
zate, au un gust aromatic şi foarte mustoase. 
Se coace prin Octomurie—Noemurie, în care 
timp formează coroana pieţelor de poame.

Luiza bună d’ Avranchez.*)
E o pară de mult cunoscută. Lemnul se 

desuoaltă foarte repede, formează piramidă 
frumoasă şi rodeşte foarte abundent. Rete
zatul coroanei să se facă scurt. Fructul e 
mare, eu eoaje lucie uerde-gălbuie, spre 
soare eu dungi roşii sau jumătatea întreagă 
roşie. Miezul alb-gălbui e foarte fin-aromatic 
şi dulce. Se culeg de pe pom numai dupăee 
s’au copt perele cari apoi pot fi păstrate 
încă 4 săptămâni. Pomul cere pământ gras. 
Perele se coc la începutul lui Oetomurie.

e) Peri iernatici.
Untoasa lui Clairgeau.* **)

Fruct mare, uneori foarte mare, până e 
pe pom are coloare uerzuie, spre soare 
roşcată, mai târziu demne galbină şi de un 
roşu strălucitor, eu pete mari ruginii. E o 
pară de primul rang, trebuie însă la timp

*) C iteşte: Auranşe.
**J Citeşte: Clei-go.
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potriuit culeasă, fiindcă dela acesta depinde 
(atârnă) bunătatea. Pomul trebuie să aibă pă
mânt bogat în substanţe hrănitoare, loc cald şi 
ferit de uânt şi secetă 1 Creşte încet, dar 
produce curând. Para are miez fin, alb, plin 
de must aromatic. Se coace din Oetomurie 
până în Deeemurie.

Untoasa lui Diel*)
Pomul cere pământ gras şi răuănos; să 

fie apărat de uânt, mai ales dacă are trun- 
ehiu înalt. Aci apoi se desuoaltă bine şi 
produce abundent. Retezatul să se facă 
scurt. Mlădiţele roditoare să ne ferim a le 
scurta, fiindcă acestea de regulă tot spre 
uârf poartă mugurii roditori. Para are eoaje 
uerde-gă buie, spre soare aurie eu multe 
pete ruginii. Miez alb-gălbuiu eu gust es- 
eelent şi plin de must. Fructul poate fi 
păstrat în piuniţă curată până prin Ianuarie.

Untoasa lui Hardenpont.
Pomul creşte iute, formează piramidă 

înaltă eu coroană rară. l-se poate'da ori-ce 
formă, cere însă pământ gras, apărat de uânt, 
loc cald şi răuănos. E foarte roditor, sufere

*) Citeşte: dil,
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însă mult primăuara din cauza răcelilor târzii, 
fiind florile foarte simţitoare. Retezatul să 
se facă lung. Fructul e mare şi de formă 
neregulată. Are coloare uerde- gălbuie, spre 
soare puţin roşcată. Miez alb-gălbui foarte 
fin, mustos şi eu gust aromatic. E una dintre 
perele cele mai de ualoare. Se coace prin 
Deeemurie—Ianuarie.

Untoasa lui Liegel.

Formează piramide frumoase. Pomul, 
nefiind prea simţitor, se desuoaltă bine şi 
între împrejurări mai puţin prielnice se mulţu
meşte eu o climă şi mai aspră şi pământ 
mai puţin gras, numai să nu ducă secetă.

Retezatul ulăstarelor să se facă lung şi 
coroana prea deasă să fie mereu rărită. 
In deosebi se recomandă pentru plantarea 
şoselelor.

Para e de mărime mijlocie, galbenă- 
oerzuie, eu multe puncte şi pşte ruginii; 
are miezul alb-gălbui foarte mustos, se 
topeşte şl eu aromă plăcută de tămâioasă. 
Ea coacere deplină ajunge în luna Deeemurie.
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Para protei, iernatică. (Winterdeehansbirne, 
Doyenne d ’hiuer.)

Un păr eare plantat fiind într’un loe cald, 
apărat de uânt, sol gras şi destul de umed, 
produce cele mai mari pere. Lemnul creşte 
iute şi formează piramide frumoase. Mai 
potriuit e trunchiul mijlociu sau chiar pitic. 
Perele sunt de un uerde închis, foarte mari 
eu multe puncte ruginii, miez fuzibtl, aro
mate şi eu gust plăcut-acrişor. Fructe foarte 
căutate, fiindcă se pot eonserua până prin 
luna Martie.

Cireşi şi uişini.
„Un cireş şi un uişin să nu lipsească 

din nici o grădină“ zice firma Ambrosi şl 
Fiseher & Co. Aiud, în eatalogul pepinierei 
pe anul 1930—1931, şi cu drept euuânt. 
Acestea sunt cele mai scumpe fructe în ţara 
noastră. Sunt cele mai scumpe, fiindcă sunt 
eultiuate mai puţin.

Cireşii şi uişinii reuşesc în orice elimă, 
se împacă eu orice sol şi la dosurile cele 
mai ferite de soare încă produc nestingheriti.

Cine doreşte să eultiue în grădina sa 
astfel de pomi, adreseze-se numitei firme.
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Sunt sigur, eä orice i se ua trimite, ua fi 
bun şi potriuit.

Pruni şi ringlote.
„Prunul e cel mai puţin pretenţios. El 

reuşeşte, atât în terenuri umede, cât şi în 
pământ uscat, sărac şi chiar pietros“. (Am
brosi şi Fischer & Comp., Aiud.)

Din acestea aş putea recomanda ur
mătoarele soiuri:

A bbaye d ’Arton.
Fruct mare, roşu-uiolet, foarte dulce. Se  

coace în Septemurie.
Anna Späth.

Pom foarte roditor, eu fructe mari, roşti- 
uinete şi dulci. Se coc la finea lui Sep
temurie.

Bonne d e  Bry.
Mărime mijlocie, se coace la începutul 

lunei August. Bune pentru comerţ.
Hirhe.

Fruct foarte mare, roşu uânăt, zămos şi 
foarte aromatic. Coacerea în Septemurie.

Montfort
se coace în August, de masă şi comerţ, 
coloare întunecată.
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Ontario.
Fruet fin de desert, foarte mare, galben 

închis. August.

Ringlóié mari, verzi.
Soiu excelent pentru compoturi.
Prun de Bistriţa, pentru toate scopurile, 

asemenea Prunul de Italia, Muşcat de Un
garia, eu gust dulce şl aromă de tămâioasă. 
Prunul timpuriu de Aiud ş. a. ş. a.

Nucul
reuşeşte peste tot locul unde nu-l ajunge 
răceala târsie de primăuară.

Cele mai de ualoare nuel sunt nucile 
de Sebeşel.

Nucul mare din grădina 
Moşul l-a sădit.
In umbra lui dulce, lină 
El n’a odihnit.

Nueile lui, dulci ş i bune 
Noi le fo losim .
Fericire ’n eeia  lume 
Moşului dorim.
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Iubite eetitorule!

Vrei să  deelami poezii frumoase la şezători, la 
festiualuri? Geteşte „îngerul a s t r i g a t poeziile de 
declam at ale poetului nostru /. U. Sorieu. („Biblioteca 
poporală“ No. 181.)

Vrei să  cunoşti pe marii noştri scriitori Vasile 
Alecsandri, Gheorghe Coşbuc şi Grigore Alexandrescu? 
Ceteşte pe „Marii cântăreţi ai neamului“ de l. Agârbi- 
ceanu. (No. 182.)

Vret să ştii cum l-a  omorît mişeleşte generalul 
Basta pe Mihai Viteazul, pe câm pia Turzii? Ceteşte 
pe „Arhanghelul dela Turda“ de A. Nanu (No. 183).

Vrei să  afli cum trebuie să ne apărăm de primejdia 
boalelor molipsitoare (pojar, searlatină, uărsat, dizen
terie, brâncă, ete.) ? C eteşte: „Ce trebuie să  ştim despre  
bo a le le  molipsitoare ?“ de Dr. los if Stoiehiţia. (No. 184).

Vrei să afli eeua despre uiafa frafilor noştri de 
pe Ualea Som eşului? Ceteşte: „Copiii Ursuţuluf de 
poDestitorul loan Pop-Reteganul. (No. 185).

Vrei să  ştii cine au fost strămoşii noştri romani, 
cum au pus temeliile Romei, eum şi-au luat neueste 
dela Sabini, răpindu-le fetele, eum s ’au bătut Horafii 
şi Curtaţii, trei frafi eu trei frafi, cine a fost Cornelia, 
mama Qraehilnr şi multe altele? ia în mână „Biografii 
rom ane“ de Grube, tălmăcite de Nieolae Petra-Petreseu. 
(No. 186.)



Vrei un Calendar bun pe anul 1932, eu târgurile 
din Ardeal, eu euangheliile Duminecilor, eu eânfeee 
şi pouestiri, eu sfaturi econom ice şi aliele ?  Cumpără 
„Calendarul Aslrei“ pe 1932, redactat de secretarul 
literar al „Astrei“ Horia Petra-Pefrescu. (No. 187.)

Vrei să  ştii la sfânta liturghie rostul euuintelor, 
înţelesul cântecelor şi al odăjdiilor, ea orice creştin, 
care  t'ne la legea s a ?  la în mână „Tâlcuirea Sfintei 
Liturghii“ de păr. Nicolae Terchilâ, unde uei găsi sfa
turi prefioase. (No. 188.)

Vrei să  aseulfi pe înuăfatul mare cărturar român, 
pe dl Nicolae lorga, care a împlinit 60 de ani, cum 
uorbeşte ţăranilor români şi c e  îndemnuri le dă în 
uiaţă? C eteşte: „Pentru ţăranul român“ de Nicolae 
lorga. (No. 189.)

Vrei ea  în grădina dtale s ă  sădeşti uifă de pomi 
sănătoşi, aducători de roade bogate şi îji trebuie un 
sfetnic iscusit? Cumpără şi ceteşte „Cultura pomilor, 
după clima, poziţia şi solul gradinei“ de leronim 
Mardan. (No. 190.)

După-eum uezi, iubite eetitorule, „Astra“ s ’a 
gândit să-Ji dea nutremânt sănătos sufletesc — şi 
pouestiri pentru sările şi nopfile lungi de iarnă, şi 
sfaturi agronomice, ş i sfaturi medicale, şi sfaturi re
ligioase, — pentru e a  talpa fării, ţărănimea, să s e  
simtă bine şi să  poată înainta.

Fiecare număr din „Biblioteca poporală“ costă 
10 (zece) — Calendarul 15 (cincisprezece) Lei şi se  
poate cumpăra, dacă nu îl găseşti în librăria din 
oraşul mai apropiat, ’ la  Sibiiu, pe adresa „Astra“’ 
culturală, Str. Şaguna 6.


